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ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Αικατερίνη Σπυριδάκη – Βουλευτής Ν. Λασιθίου 

 
 

Αθήνα, 04 Δεκεμβρίου 2025 

 
ΑΝΑΦΟΡΑ 

 

Προς:  

Τον Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 
 

ΘΕΜΑ: «Παράνομη διακίνηση ζώων συντροφιάς: Άνοιγμα ευρωπαϊκού φακέλου 

και κρίσιμη δικαστική απόφαση» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Με την παρούσα υποβάλλω ως Αναφορά το Δελτίο Τύπου της Ομοσπονδίας 

Ζωοφιλικών Σωματείων Ελλάδας (ΟΖΟΣΟΕΛ) της 1ης Δεκεμβρίου 2025, το οποίο 

ανακοινώνει δύο σημαντικές εξελίξεις που αλλάζουν τα δεδομένα στην αντιμετώπιση 

της παράνομης διακίνησης και εμπορίας ζώων συντροφιάς στη χώρα. 

Σύμφωνα με το έγγραφο, η ΟΖΟΣΟΕΛ έχει καταθέσει τεκμηριωμένη καταγγελία κατά 

της Ελληνικής Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή (DG SANTE), σχετικά με τη 

συστηματική αδυναμία των αρμόδιων αρχών να εφαρμόσουν το ενωσιακό πλαίσιο για 

τις μετακινήσεις ζώων συντροφιάς και την έλλειψη ουσιαστικών κυρώσεων σε 

μεταφορείς και ιδιώτες κτηνιάτρους που εμπλέκονται στη μαζική μεταφορά ζώων 

χωρίς νόμιμες προϋποθέσεις. Μετά την πρωτοκόλληση της υπόθεσης, η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή άνοιξε επίσημο φάκελο διερεύνησης για πιθανή συστηματική παραβίαση της 

ενωσιακής νομοθεσίας, με έμφαση στα φαινόμενα ψευδο-«υιοθεσιών» που 

λειτουργούν ως κάλυψη για παράνομο εμπόριο. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:
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Ημερομ. Κατάθεσης:
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Παράλληλα, αναφέρεται η έκδοση καταδικαστικής απόφασης από το Δικαστήριο 

Πατρών για υπόθεση μεταφοράς 36 αδέσποτων ζώων συντροφιάς χωρίς τα 

προβλεπόμενα υγειονομικά πιστοποιητικά και χωρίς καταχώριση στο TRACES. Το 

Δικαστήριο αναγνώρισε ότι η δραστηριότητα είχε εμπορικό χαρακτήρα, ότι έγινε 

χρήση ψευδών στοιχείων και ότι η παράκαμψη των ελέγχων μέσω «αχυρανθρώπων» 

αποτελεί διακεκριμένη παραβίαση της νομοθεσίας. Η απόφαση χαρακτηρίζεται από 

την ΟΖΟΣΟΕΛ ως «ορόσημο», γιατί θέτει τέλος στη μακροχρόνια ανοχή τέτοιων 

πρακτικών. 

Το Δελτίο Τύπου τονίζει ότι οι ευρωπαϊκοί κανόνες για την προστασία των ζώων είναι 

απολύτως σαφείς και θα εφαρμοστούν είτε μέσω της ελληνικής δικαιοσύνης είτε μέσω 

των ευρωπαϊκών θεσμών. Επισημαίνεται επίσης ότι η πρόσφατη δικαστική απόφαση 

και η διερεύνηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αποτελούν ηχηρό μήνυμα ότι η επίκληση 

της «φιλοζωίας» δεν μπορεί να λειτουργεί ως άλλοθι για παράνομες μεταφορές, 

φοροδιαφυγή ή υγειονομικούς κινδύνους. 

Με βάση τα ανωτέρω, και δεδομένου ότι η παράνομη διακίνηση ζώων συντροφιάς 

αποτελεί σοβαρό ζήτημα δημόσιας υγείας, νομιμότητας και προστασίας των ζώων, σας 

διαβιβάζω την ανακοίνωση της ΟΖΟΣΟΕΛ και παρακαλώ για ενημέρωση της Βουλής 

σχετικά με τις ενέργειες στις οποίες προτίθεται να προβεί το Υπουργείο για την 

αντιμετώπιση των φαινομένων αυτών. 

Παρακαλούμε για τις άμεσες ενέργειές σας και για την ενημέρωσή μας. 

Επισυνάπτεται το σχετικό Δελτίο Τύπου 

 

 

Η Αναφέρουσα Βουλευτής 

 

 

Αικατερίνη (Κατερίνα) Σπυριδάκη 
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ΘΕΜΑ «Διπλό πλήγµα στην παράνοµη διακίνηση ζώων: Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

ανοίγει φάκελο κατά της Ελλάδας – Καταδίκη από το Δικαστήριο της Πάτρας για 

παράνοµη διακίνηση αδέσποτων ζώων» 

 

Η Οµοσπονδία Ζωοφιλικών Σωµατείων Ελλάδας (ΟΖΟΣΟΕΛ) ανακοινώνει δύο 

καίριες εξελίξεις που µεταβάλλουν ουσιαστικά το τοπίο στην αντιµετώπιση της 

παράνοµης διακίνησης και εµπορίας ζώων συντροφιάς, θέτοντας τέλος σε ένα 

καθεστώς πολυετούς ατιµωρησίας. 

1. Επίσηµη παρέµβαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

Πρόσφατα, ο φορέας µας κατέθεσε τεκµηριωµένη καταγγελία κατά της Ελληνικής 

Δηµοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή (Γενική Διεύθυνση Υγείας και 

Ασφάλειας Τροφίµων – DG SANTE). 

Η καταγγελία αφορά τη συστηµατική αποτυχία των αρµόδιων ελληνικών αρχών 

να εφαρµόσουν το ενωσιακό πλαίσιο για τις µετακινήσεις ζώων συντροφιάς, καθώς 

και την πλήρη έλλειψη ουσιαστικών κυρώσεων σε µεταφορείς και ιδιώτες 

κτηνιάτρους που εµπλέκονται στη µαζική διακίνηση ζώων, κατά παράβαση των 

Ευρωπαϊκών Κανονισµών. 

Μετά την πρωτοκόλληση της υπόθεσης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκκινεί επίσηµη 

διαδικασία διερεύνησης για πρακτικές συστηµατικής παραβίασης της ενωσιακής 
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νοµοθεσίας. Η έρευνα εστιάζει, µεταξύ άλλων, στα εκτεταµένα φαινόµενα 

«νοµιµοποίησης» εµπορικών µεταφορών υπό τον µανδύα των δήθεν «φιλοζωικών 

υιοθεσιών». 

2. Ιστορική καταδικαστική απόφαση στην Πάτρα 

Σε πλήρη επιβεβαίωση των θέσεων της Οµοσπονδίας µας, το Δικαστήριο της 

Πάτρας εξέδωσε καταδικαστική απόφαση για την πολύκροτη υπόθεση παράνοµης 

µεταφοράς 36 αδέσποτων ζώων συντροφιάς. 

Το Δικαστήριο απέρριψε τους ισχυρισµούς περί «µη εµπορικού σκοπού» και 

αναγνώρισε την πραγµατική φύση της δραστηριότητας, κρίνοντας ότι: 

• Η µαζική µεταφορά ζώων χωρίς τα προβλεπόµενα υγειονοµικά 

πιστοποιητικά και χωρίς καταχώριση στο σύστηµα TRACES, συνιστά 

παράνοµη πράξη. 

• Η απουσία καταγραφής και σήµανσης των ζώων, καθώς και η χρήση 

ψευδών στοιχείων, εικονικών ιδιοκτητών και «αχυρανθρώπων» για την 

παράκαµψη των ελέγχων, αποτελούν διακεκριµένη µορφή παραβίασης της 

νοµοθεσίας. 

Το µήνυµα είναι σαφές 

Η απόφαση αυτή αποτελεί ορόσηµο για τα ελληνικά δικαστικά δεδοµένα και 

ισχυρή δικαίωση των πολυετών προσπαθειών της Οµοσπονδίας µας. Σε 

συνδυασµό µε την παράλληλη παρέµβαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 

αποστέλλεται ένα ξεκάθαρο µήνυµα: Η περίοδος της ανοχής τελείωσε. Η 

επίκληση της «φιλοζωίας» δεν δύναται πλέον να λειτουργεί ως άλλοθι για 

παραβατικές πρακτικές, φοροδιαφυγή και σοβαρούς υγειονοµικούς κινδύνους. 

Οι κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την προστασία των ζώων  είναι απολύτως 

σαφείς και θα εφαρµοστούν στη χώρα µας, είτε µέσω της ελληνικής δικαιοσύνης 

είτε µέσω των ευρωπαϊκών θεσµών.  

 

Ευχαριστίες 

Η Οµοσπονδία εκφράζει τις θερµές της ευχαριστίες στον νοµικό σύµβουλό της, 

κ. Νικόλαο Κυριακόπουλο, Δικηγόρο Πατρών, για την άρτια εκπροσώπηση της 
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ΟΖΟΣΟΕΛ στη δίκη της Πάτρας. Η βαθιά νοµική του κατάρτιση, η µαχητικότητά 

του και η συστηµατική προάσπιση των θέσεών µας συνέβαλαν καθοριστικά στη 

διαµόρφωση µιας απόφασης–σταθµού, µε ευρύτερη σηµασία για την προστασία 

των ζώων συντροφιάς και την τήρηση της νοµιµότητας. 

 

 

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

 

ΠΑΛΑΙΟΔΗΜΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ 

 Η  ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

 

    ΣΙΜΟΥ ΝΙΚΟΛΕΤΑ 

 

 




